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ATA DA 1ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA, 
REALIZADA NO FORMATO HÍBRIDO, NO DIA 14 DE FEVEREIRO DE 2023.  
 
Aos quatorze dias do mês de fevereiro de 2023 foi realizada a Reunião do Conselho dos Direitos 

da Pessoa com Deficiências - COMDPD, às 9h, no Auditório da Secretaria Municipal de Educação 

da Serra. De forma presencial, estiveram presentes as/os seguintes conselheiras/os: Dirce 

Peixoto Viana Duarte (presidente); Ivana Ananias de Oliveira - SESA; Fábia Soares - SEDU; ; 

Elisiane Patrocínio - SEAD; Eduardo Sérgio Bastos Pandolfho - OAB; Hudson (secretário executivo 

do conselho)  e  na forma virtual os/as conselheiros/as: Fernando Cardoso/CREFITO; Jasminor 

Lara - Área de Patologia Crônica; Leopoldo Amaral - IDAVES; Dulcineia Fátima Silva - APAE;  

Sâmela Cardoso - IFES,; Maria da Penha Dias Rocha - Habitação;  Leidiane Alves - SEMAS; Sandra 

Babilon - SETER; Mary Ruth - Deficiência visual; Alexandra Nascimento - SEDIR; Rosilene Rosário 

- SINERGIA; Maria Aparecida - IDEVES; Gabriela Rocha - AMAES e Juliana Bená, como convidada 

(aluna do curso de letras da UFES). Justificou ausência: Paulo Sérgio Vierira (vice presidente). 

Foram discutidos os seguintes pontos de pauta: Plano de Ação; Retorno da reunião com a 

coordenadoria de governo, referente a casa dos Conselhos e o Projeto Praia de Sem Barreira; 

Fundo Municipal - gestor do fundo; Retorno da reunião com a vereadora Elcimara; Arena 

Jacaraípe e Cartão de Prioridade. A presidente Dirce iniciou a reunião agradecendo a todos, 

pontuou que se tratava da primeira reunião do ano de 2023, agradeceu também a presença do 

Sr. Eduardo Sérgio Bastos Pandolfho, membro titular do Conselho representando a OAB. A 

Presidente Dirce fez leitura das atas das reuniões realizadas em: 13 de dezembro de 2022 

(ordinária) e 19 de dezembro de 2022 (extraordinária). Após leitura, as atas foram aprovadas 

pelos/as conselheiros/as que estavam presentes nas duas modalidades (presencial/virtual). A 

presidente Dirce relatou que ano de 2022 foi muito difícil e pediu o empenho de todos nesse 

novo momento, e, lamentou que o quantitativo de pessoas com deficiência só vem 

aumentando, exigindo dos/das conselheiros/as empenho na cobrança, junto aos órgãos 

públicos, pela garantia dos direitos destas pessoas. A presidente informou que o Plano de Ação, 

foi elaborado e que foi publicada Resolução 001/2023 no Diário Oficial em 19/01/2023 dando 

legitimidade ao referido documento. A presidente Dirce aproveitou para destacar um item do 

Plano de Ação, que foi: “Promover campanhas de conscientização nas empresas e nos órgãos 

públicos para melhor acolhimento das pessoas com deficiência no ambiente de trabalho,e, 

principalmente promover campanha de divulgação sobre a importância da acessibilidade para 

este público”. Também aproveitou para chamar atenção dos/as conselheiros/as acerca a 
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importância de vários segmentos da sociedade, principalmente, dos empresários, juntamente 

com os órgãos públicos,  de reconhecerem que as pessoas com deficiência precisam ter seus 

direitos garantidos. A presidente continuou a reunião informando, que visitou um imóvel, pois 

há possibilidade de mudança da sede do Conselho para outro espaço. Mas, que o imóvel não 

apresentava condições e não estava adequado para receber o conselho. Informou que visitou 

outro imóvel,e, após esta visita, participou de uma reunião com o Coordenador de Governo, o 

Sr. Iranilson Casado Pontes, juntamente com o conselheiro vice presidente Paulo Sérgio. Nesta 

reunião ficou pactuado que o conselho aguardaria resposta da Secretária Municipal de 

Assistência Social, a Srª Cláudia Silva sobre o assunto. A presidente pontuou também conversou 

com o Coordenador de Governo o projeto “Praia Sem Barreiras” e, este se mostrou aberto a 

proposta e logo ligou para o Secretário de Turismo, perguntando como proceder em relação ao 

projeto. O coordenador de governo chegou a ligar para um amigo do município de Vila Velha, 

para perguntar sobre valores, materiais, recursos para implantação do projeto no município da 

Serra. O coordenador sugeriu marcar nova reunião para tratar desse assunto. Em relação ao 

Fundo Municipal a presidente informou que o  gestor do fundo da Pessoa com Deficiência é o 

Sr. Tiego de Deus Caetano de Aguiar, técnico e servidor da SEMAS, e, que será agendada reunião 

com ele e a Mesa Diretora. A presidente concedeu a palavra para os/as conselheiros/as. O 

conselheiro Leopoldo  relatou o descaso dos órgãos públicos para com as pessoas com 

deficiências e comentou sobre as placas de sinalização para pessoas com deficiência, que elas 

foram furtadas em Jacaraipe e nada foi feito até a presente data. O conselheiro Eduardo pediu 

a palavra e relatou que em certos locais até a vaga de estacionamento para pessoa com 

deficiência, é de costume colocar latão de lixo, desabafou, dizendo temos que  procurar a justiça 

e fazer cumprir a Lei. A conselheira Dulcinéia pediu mais rigor dos movimentos e mais divulgação 

para alcançar um maior número de pessoas. A conselheira  Sâmela  pede para cobrar mais ações 

das empresas e a conselheira Ivana completou dizendo sobre a  importância da mobilização de 

todos.  A conselheira Elisiana relatou que todos os conselheiros tinham que ter um cartão de 

identificação, para poder exercer sua atribuição no momento das intervenções e assim ter o 

respeito dos órgãos públicos e das empresas, no atendimento imediato das solicitações dos/das 

conselheiros/as. A Presidente informou que a mesa diretora teve uma reunião com a 

conselheira e vereadora Elcimara Rangel na Câmara Municipal. Relatou que foram abordados 

temas importantes, principalmente das doenças que deixam as pessoas incapacitadas para suas 

atividades cotidianas, dentre elas: o nanismo, a ostomia, a fibromialgia, a depressão, o 
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albinismo, doença falciforme. Que nesta reunião foram listados aos encaminhamentos, com o 

objetivo de ajudar na divulgação e nas intervenções em relação aos casos. Quanto ao ponto 

sobre a Arena Jacaraipe, a presidente relatou sobre a importância das pessoas se inscreverem 

para as atividades físicas e específicas. Que a reunião com o diretor da Arena Jacaraípe, o Sr.   

Anderson, foi muito boa, que ele foi cordial,  que muitas pessoas com deficiência 

compareceram. Também relatou que as demais Arenas do município: Novo Porto Canoa, Vila 

Nova de Colares, precisam divulgar e dar mais visibilidade dos serviços prestados. As 

conselheiras Dulcinéia e Ivana pontuaram que há necessidade de uma maior divulgação e 

propagação junto às mídias sociais e nos jornais, como por exemplo no Jornal Tempo Novo e 

instagram. A Conselheira Alexandra ficou de averiguar a possibilidade de criar uma conta no 

Instagram para o conselho,  para postagem de conteúdos e atividades realizadas pelo Conselho. 

Foi sugerido o nome do conselheiro Leopoldo para ajudar nesse projeto. A presidente relatou 

sobre o Cartão de Prioridade para Pessoas com Deficiência e seus Cuidadores. A Conselheira 

Alexandra da SEDIR informou que ela é a responsável pela ação e que no dia 25 de fevereiro de 

2023, acontecerá um mutirão das 9h às 16h, no Pró Cidadão/Sine. Informou que o evento será 

divulgado nas redes sociais do município. Outro assunto tratado foi referente ao atraso na 

contratação dos cuidadores dos alunos da educação especial. A Conselheira Fábia relatou que a 

SEDU já publicou processo seletivo para contratação e que os classificados serão chamados, de 

acordo com avaliação dos casos. Em relação ao ponto da Arena Jacaraípe, foi formada uma 

Comissão, com os seguintes conselheiros/as: Fábia, Dulcinéia, Maria Aparecida, Leopoldo 

Amaral e Paulo Sérgio para acompanhar o processo e propor ações na área do paraesporto. E 

nada mais havendo, a  Senhora presidente, Dirce Peixoto Viana Duarte, deu por encerrada a 1ª 

Reunião do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência no ano de 2023, às 11h, 

tendo a 1ª Secretária, Dulcineia Fátima Silva Vila Nova, lavrado a presente ata, que após lida e 

aprovada vai por todos assinada. 

Dirce Peixoto Viana Duarte  - Presidente do COMDPD 

Dulcinéia Fátima Silva Vila Nova - 1ª Secretária da Mesa Diretora do COMDPD 

Ivana Ananias de Oilveira - 2ª Secretária da Mesa Diretora do COMDPD 



 
 
 
 
 

ATA DA 4º REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA, REALIZADA NO FORMATO PRESENCIAL NO DIA 09 DE MAIO DE 2023. 

 

 

Aos nove dias do mês de maio de 2023 foi realizada a reunião Ordinária do Conselho 

Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência - COMDPD, às 9h. no Auditório da 

PROGER, localizado no prédio da Prefeitura Municipal de Serra. Estiveram presentes as/os 

seguintes conselheiros/as: Paulo Sérgio Vieira de Araújo (FAMES) Dulcinéia Fátima Silva 

Vila Nova (APAE), Ivana Ananias de Oliveira (SESA), Leidiane Alves (SEMAS), Marta 

Falqueto (CDDH), Alexandra Azeredo (SEDIR), Gabriela Rocha Santana (AMAES) Julliethe 

V.F. Nascimento (SETER), Fábia da Penha Soares (SEDU) Jackson Mello (IDEVES), Jasminor  

Lara (Patologia Crônica). Participou da reunião a Srª Clarice Romeiro Campos 

(subsecretária da SEMAS). Justificaram a ausência: Dirce Peixoto Viana Duarte (presidente) 

e Mary Ruth (deficiência visual). A reunião discutiu os seguintes pontos de pauta: Leitura e 

Aprovação da Ata; Informes; Eleição do Conselho e Retorno da SEMAS quanto às demandas 

do Conselho. O Vice presidente Paulo Sérgio iniciou a reunião agradecendo a presença de 

todos e todas, solicitou a conselheira Dulcinéia Fátima que realizasse a leitura da ata da 

reunião do dia 11 de abril de 2023, e, que após lida foi aprovada por todos/as presentes. 

Quanto ao ponto Informes, a conselheira Ivana Ananias informou sobre a reunião da Mesa 

Diretora com o Diretor de Esporte e Turismo o Sr. Marcelo Teixeira, ocorrida no dia 11 de 

abril de 2023, para tratar do projeto “Praia  sem Barreiras” e também sobre o acesso das 

pessoas com deficiência às instalações da Arena Jacaraípe. Que nesta reunião foi proposto 

como encaminhamento, agendar reunião com o Secretário de Esporte e Cultura, juntamente 

com o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência e com os/as 

moradores/as do bairro Jaracaípe, principalmente aqueles/as com deficiência. Que a 

reunião aconteceu no dia 25 de abril de 2023, que contou com a presença de um grupo 

expressivo de pessoas com deficiência. Que na ocasião, foram discutidas as questões do 

projeto e a sua acessibilidade. O representante da Secretaria Municipal de Esporte e 

Turismo  apresentou cronograma de execução do projeto, com previsão de dois períodos, 

sendo o primeiro em junho (1ª quinzena - apresentação do Termo de Referência e Reunião 

com o Prefeito) e o segundo em agosto (1ª quinzena - previsão de entrega da proposta). 

Outro ponto apresentado pela conselheira, foi referente a reunião ocorrida com o 

Coordenador do Fundo Municipal da SEMAS, o Sr.  Tiego Caetano de Aguiar, no dia 18 de 

abril de 2023, a qual foi tratada a questão do Fundo Municipal da  



 
 
 
 
 

Pessoa com Deficiência,  conforme o Decreto Municipal nº 2.310 de 6 de março de 2018, e,  

os encaminhamentos necessários para oficializar o pleito para utilização do recurso junto à 

Gestão Municipal. A subsecretária Clarisse pontuou sobre o recurso do Fundo Municipal e 

também sobre as Ações que deverão que ser apresentadas até agosto para serem incluídas 

no orçamento de 2024. A conselheira Ivana relatou que tal procedimento será realizado pela 

Mesa Diretora e depois será apresentado ao Pleno para aprovação. A conselheira Ivana 

aproveitou para apresentar a questão do Oficio Circular nº 018, que foi expedido pelo 

Conselho, enquanto encaminhamento da reunião realizada com o assessor da vereadora 

Elcimara, aos conselhos municipais. O documento foi elaborado e encaminhado com o 

objetivo de solicitar auxílio na realização do levamento de dados referentes às doenças 

crônicas e incapacitantes. Segundo a conselheira está estratégia adotada não foi a mais 

indicada, sendo necessário rever, e, se possível encaminhar o oficio circular às secretarias 

municipais para obtenção dos dados e após conclusão convidar os conselhos municipais 

para a reunião, como foi sugerido anteriormente. Em seguida, foi apresentado pela 

conselheira Ivana a proposta de reunião com o gerente da Proteção Básica para tratar do 

Centro de Referência e da possibilidade de adequações dos serviços para atender a pessoa 

com deficiência.  A conselheira Leidiane pontuou sobre finalidade do Centro de Referência 

e as implicações do uso indevido do espaço. A subsecretária também apresentou os 

argumentos quanto ao uso equivocado dos equipamentos, que o município pode sofrer 

sanções do Ministério pelo uso indevido do serviço. A conselheira Marta relatou sobre o 

Centro de Referência, de qual seria o público alvo e propôs fazer uma comissão para estudar 

e mapear tais demandas. A comissão foi formada pelas conselheiras: Ivana Ananias, 

Leidiane Alves, Gabriela Rocha, Dulcinéia Fátima, Marta Falqueto, Dirce Peixoto e Alexandra  

Azeredo e o conselheiro Paulo Sérgio, com proposta de reunião para o dia 24 de maio de 

2023, às 9h, na sede do Conselho.  A Conselheira Marta ponderou sobre o Censo do IBGE, 

que o entrevistador não perguntou se na família havia pessoa com deficiência, que  somente 

perguntou sobre o autismo. A conselheira Alexandra apresentou a questão do cartão, 

conforme previsto na Lei Municipal nº 5.698 de 10 de fevereiro de 2023, que dispõe sobre 

a instituição do cartão de identificação para as pessoas com deficiência e para os (as) seus 

(as)  cuidadores (as), para fins de garantia do atendimento prioritário no município de 

Serra. Que já foram entregues 300 cartões, que a SEDIR está realizando reuniões nas escolas 

com o objetivo de orientar sobre os direitos da pessoa com deficiência, inclusive sobre o 

cartão (Lei). Que o Grupo de Trabalho (Coletivo de Mães Eficientes) está na fase do 

monitoramento das ações (conforme descritas no  



 
 
 
 
 

Plano de Ação aprovado) e que há previsão de reunião para o dia 28 de junho de 2023. A 

conselheira Dulcinéia relatou outro ponto importante, que é referente ao envelhecimento 

das pessoas que cuidam de seus familiares com deficiência. O que vai acontecer com elas, 

quando seus cuidadores falecerem? Como elas ficarão? Quem irá assumir os cuidados? O 

poder público e as instituições precisam se preparar para tal realidade. A subsecretária 

também se manifestou sobre este ponto. Que há algumas experiência quanto à Rede de 

Cuidados, que há discussão acerca da guarda subsidiada ou família acolhedora para atender 

a realidade, com vistas a evitar a institucionalização das pessoas (abrigamentos). Para 

finalizar a conselheira Ivana ponderou sobre a formação da comissão que dará inicio ao 

processo eleitoral do conselho para o próximo triênio. A subsecretária solicitou a palavra, 

para informar sobre os encaminhamentos adotados pela secretaria referentes às demandas 

do conselho. Segundo ela está sendo elaborado Termo de Referência para contratação do 

profissional interprete de libras ou realização de capacitação para os/as trabalhadores/as, 

através de parceria ou contratação de terceiros. Que está sendo pactuado com a SEDIR que 

a sede do conselho será transferida para o primeiro andar do atual prédio. E nada mais 

havendo, o Vice presidente Paulo Sérgio Vieira de Araújo, deu por encerrada a 4ª Reunião 

do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência no ano de 2023, às 12h, tendo 

a 1ª Secretária, Dulcineia Fátima Silva Vila Nova, lavrado a presente ata, que após lida e 

aprovada vai por todos assinada. 

 

Paulo Sérgio Vieira de Araújo 

Dulcinèia Fátima Silva Vila Nova 

Ivana Ananias de Oliveira  
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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 
PESSOA COM DEFICIÊNCIA REALIZADA NO FORMATO HÍBRIDO EM 11 DE JULHO DE 
2023. 

Aos onze dias do mês de julho de 2023 foi realizada a Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência - COMDPD às 9h, no auditório do IPS Serra 

Sede, no formato híbrido, com o link https://meet.google.com/qba-uefj-phv. 

disponibilizado aos/às conselheiros/as, Participaram os/as seguintes conselheiros/as:  

Dirce Peixoto Viana Duarte (Presidente), Paulo Sérgio Vieira (FAMS), Ivana Ananias de 

Oliveira (SESA), Rosemberg Moares (Câmara); Sâmela Pedrada (IFES); Jasminor Lara 

(Deficiência Crônica), Leidiane Alves Reis (SEMAS), Dulcinéia Fátima (APAE Serra), Jackson 

Mello (IDEVES), Mary Ruth (Deficiência Visual), Fernando Cardoso (CREFITO) Maria 

Aparecida (IDEVES) Marta Falqueto (C.D.D.H), Alexandra Azeredo (SEDIR) e Juliana Biná 

(estudane da UFES) como convidada. Com os seguintes pontos de pauta: Prorrogação do 

Mandato/Processo Eleitoral; Realização da Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência e Informes. A presidente iniciou agradecendo a presença de todos/as e 

passou a palavra para a conselheira Ivana. Esta também agradeceu a presença de todos/as 

e relatou a importância de prorrogar o mandato da atual gestão (biênio 2021/2023), 

principalmente, pelo o fato de o calendário de conferências ter coincidido com o processo 

eleitoral e o conselho não terá condições de conduzir os dois processos ao mesmo tempo. 

Isto é, o processo eleitoral e a posse devem acontecer de julho a setembro de 2023, e, a 

conferência de 1º de julho a 31 de outubro de 2023, o que poderia trazer prejuízos na 

realização das demais etapas da conferência. Inclusive, que no dia 23 de junho de 2023, foi 

realizada reunião com a Secretária (Cláudia) e Subsecretária (Clarice) de Assistência Social 

para tratar questões da conferência e do pleito. Para tanto, o pleno deveria decidir pela 

prorrogação e o conselho publicar Resolução para regularizar o processo, conforme o 

Regimento Interno do conselho. Após a exposição, os/as conselheiros/as se manifestaram 

favoráveis a prorrogação para o prazo de até 180 (cento e oitenta) dias, a contar a partir de 

09 de setembro de 2023. Sendo que o processo eleitoral do COMDPD seja iniciado em 

novembro de 2023 e a realização da Conferência aconteça na primeira semana de outubro 

de 2023. O conselheiro Rosemberg se manifestou favorável a decisão e comentou que o 

correto seria estender o atual mandato até fevereiro, pois dezembro seria um mês atípico e 

poderia inviabilizar o processo eleitoral. A conselheira Marta também concordou e os/as 

demais conselheiros/as aprovaram a proposta de prorrogação da gestão 2021/2023 até 
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fevereiro de 2024. A Presidente relatou a importância de se criar uma comissão para 

preparação da Conferência Municipal da Pessoa com Deficiência e Rosembreg completa que 

há previsão de acontecer várias conferências para os próximos meses até 2024. A 

presidente pediu que todos/as se manifestassem e colocassem disponíveis para 

participarem das Comissões da Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência, com o tema central: Cenário atual e futuro na implementação dos 

Direitos das Pessoas com Deficiência: Construindo um Brasil mais inclusivo. As 

comissões foram formadas com os/as seguintes conselheiros/as: Infraestrutura - Alexandra 

Azeredo, Leidiane Alves, Jacson Mello, Jasminor e a Mesa Diretora. Metodologia e Conteúdo 

- Fernando, Rosemberg, Sâmel, Marta Falqueto e a Mesa Diretora. Quanto ao ponto 

Informes, a conselheira Dirce pontuou que o Centro de Referência para as Pessoas com 

Deficiência foi debatido no GT (Grupo Intersetorial de Monitoramento da Pessoa com 

Deficiência e seus Cuidadores). Ela relatou que o Conselho já vem lutando desde 2010 e há 

documentos que comprovam esse histórico junto à gestão municipal, sobretudo, em relação 

ao terreno que foi destinado para construção do referido centro. Afirmou que cabe ao 

conselho dar as diretrizes para que esse serviço seja implementado no município de Serra. 

A conselheira Marta relatou que a primeira reunião que o GT teve, em momento nenhum, 

ocorreu que o conselho do COMDPD não estaria a frente deste projeto. Que seria importante 

marcar uma reunião com o GT e o COMDPD para alinhar estas questões. Foi sugerido o dia 

26 de julho de 2023, às 15h, na sede do conselho, e, Marta ficou de articular junto ao GT. O 

outro informe foi o projeto “Praia Sem Barreiras”, a presidente relatou que a Mesa Diretora 

esteve com o Diretor de Esporte (SETUR) e também conselheiro Marcelo Teixeira, que ficou 

de apresentar o projeto na segunda quinzena de junho, com previsão de execução para 

setembro. No entanto, até a presente data não houve retorno, inclusive a presidente 

informou que o diretor iria conversar, logo após o término da reunião ordinária,  com a mesa 

diretora para repasse de informações. O conselheiro Paulo Sérgio cobra a conclusão desse 

projeto, pois beneficiará, não só os deficientes, mas também seus familiares e o público em 

geral. A Conselheira Dulcinéia convidou todos/as para prestigiarem a Festa Julina da APAE 

Serra, que acontecerá no dia 14 de junho de 2023 . E nada mais havendo, a presidente Dirce 

Peixoto Viana Duarte, deu por encerrada a 5ª Reunião do Conselho Municipal dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência no ano de 2023, às 11h, tendo a 1ª Secretária, Dulcineia Fátima 

Silva Vila Nova, lavrado a presente ata, que após lida e aprovada vai por todos assinada. 

.  

 



 
 
 
 
 
 

3 

Dirce Peixoto Viana Duarte 

Dulcinéia Fatima Silva Vila Nova 

Ivana Ananias de Oliveira 

 

Em tempo: Foi realizada reunião com o Sr. Marcelo, na sala da gerência de esporte (SEDUR) 
e o mesmo apresentou a proposta elaborada referente ao Projeto “Praia sem Barreiras”. Na 
ocasião ficou definido que no dia 18 de julho de 2023, às 9h será realizada visita técnica, 
juntamente com a equipe da secretaria e os seguintes conselheiros: Dirce, Paulo Sérgio, 
Leonardo, Hudson, Jackson, para visitação à praia Curva da Baleia (Jacaraípe) para conhecer 
sua estrutura (possível local escolhido para implantação do projeto). 
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Ata da Reunião do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência, realizada com a Secretaria Municipal de Assistência Social no 
dia 23 de junho de 2023, às 16h30min. 

 

Aos vinte e três dias do mês de junho de 2023 foi realizada a reunião do Conselho dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência - COMDPD, com as representantes da Secretaria 

Municipal de Assistência Social - SEMAS, às 16h30min, no gabinete da secretária. 

Estiveram presentes: Dirce Peixoto Viana Duarte (presidente); Paulo Sérgio Vieira 

Araújo (vice presidente); Ivana Ananias de Oliveira (2ª secretária); Dulcinèia Fátima 

Silva Vila Nova (1ª secretária); Claúdia Maria da Silva (secretária municipal de 

Assistência Social) e Clarice Romeiro Campos (Subsecretária municipal de Assistência 

Social). Na reunião foram discutidos os seguintes pontos: Centro de Referência da 

Pessoa com Deficiência; Conferência Municipal e Eleição do Conselho Municipal para 

o próximo triênio. A presidente do conselho iniciou a reunião, expondo para os presentes 

o histórico sobre o processo de solicitação do Centro de Referência da Pessoa com 

Deficiência junto à administração municipal desde 2011. Na época dos fatos, o 

Ministério Público solicitou explicações a Gestão, através de Notícia Fato do MPES nº 

2014.0027.5838-61, referente ao orçamento e construção do centro. Também pontuou 

que o conselho vem discutindo e inclusive já havia oficializado a SEMAS, desde o início 

do ano corrente, com o objetivo de retomar a questão, e, estranhou que a partir de agora 

o Grupo de Trabalho criado pelo Coletivo de Mães Eficientes, iniciou o processo e já 

tem a condução com reunião prevista para o dia 28 de junho de 2023, com as 

representações da SEMAS e SEDIR. Após a fala da presidente, a secretária pontuou 

que na última reunião do GT, houve realmente essa pauta, mas que a SEMAS se 

posicionou em favor do pleito do conselho, pois entende ser o conselho o órgão 

responsável por tal demanda, por se constituir legalmente, por ser deliberativo e 

consultivo. Que as tratativas sobre o assunto eram realizadas no âmbito dos direitos 

humanos. A subsecretária acrescentou ainda, que no dia da reunião o GT decidiu em 

conduzir a demanda e tirou o indicativo para reunião. A secretária aproveitou para 

informar que há uma reunião agendada para o dia 26 de junho de 2023, às 15h, 

juntamente com a secretária municipal dos Direitos Humanos (SEDIR) para tratar desta 

pauta e da questão do banco de alimentos. Antes de encerrar este ponto, ficou pactuado 

que nada será feito sem o aval do conselho. Em seguida a presidente informou a 

secretária que o conselho recebeu no dia 22 de junho de 2023, o Caderno de Orientação 
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do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência para realização das 

etapas das Conferências, a iniciar agora em julho até outubro (municipal) e a estadual 

e nacional para 2024. Que o conselho precisará de todo apoio e estrutura para realizar 

a conferência. No entanto, apresentou sua preocupação, pois o conselho também estará 

em processo eleitoral e será necessário organizar o pleito e a conferência. A 

subsecretária sugeriu elaborar Resolução ampliando o prazo de gestão e com 

convocação de eleição para depois da conferência. Mas, antes verificar se os atuais 

conselheiros poderão reconduzir o mandato. Para finalizar a secretária informou que irá 

realizar todos os esforços para efetivação e realização da Conferência Municipal dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência. E nada mais havendo a tratar, se encerra reunião 

às 19h10min. 

Dirce Peixoto Viana Duarte  - Presidente do COMDPD 

 

  

  

  

 

 

 


